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Circolare di approfondimento n. 19 del 21 marzo 2022 

PIANO TRANSIZIONE 4.0 
CREDITO D’IMPOSTA PER SOSTENERE 
INVESTIMENTI IN BENI STRUMENTALI 

2021 - 2025 
(ex super e iper ammortamento) 

 

L’agevolazione punta a supportare e incentivare le imprese che investono in beni strumentali 
nuovi, materiali e immateriali, funzionali alla trasformazione tecnologica e digitale dei processi 
produttivi destinati a strutture ubicate nel territorio dello Stato. 
 
 
SOGGETTI BENEFICIARI 
Tutte le imprese residenti nel territorio dello Stato indipendentemente dalla natura giuridica, 
dal settore economico di appartenenza, dalla dimensione, dal regime contabile e dal sistema 
di determinazione del reddito ai fini fiscali. 
 
Esercenti arti e professioni e “forfettari”: 
Il credito d'imposta è riconosciuto anche a queste categorie di contribuenti ma solo per gli 
investimenti in beni materiali “ordinari” strumentali di cui al successivo punto 1..    
 
Importante! La fruizione del beneficio spettante è subordinata alla condizione del rispetto 
delle normative sulla sicurezza nei luoghi di lavoro e al corretto adempimento degli obblighi 
di versamento dei contributi previdenziali e assistenziali a favore dei lavoratori. 
 
TIPOLOGIA DI INVESTIMENTI AMMISSIBILI 
Sono agevolabili le seguenti 2 tipologie di investimenti: 
 

1. beni materiali “ordinari” strumentali all'esercizio di impresa (ex super ammortamento), 
con esclusione di quelli indicati nel bando; 

2. beni tecnologicamente avanzati materiali e immateriali c.d. “4.0”, che possiedono 
caratteristiche tecniche tali da includerli rispettivamente negli elenchi di cui al richiamato 
bando e sono interconnessi al sistema aziendale di gestione della produzione o alla 
rete di fornitura.  
  

ENTITA’ E FORMA DELL’AGEVOLAZIONE 
A tutte le imprese che effettuano investimenti in beni strumentali nuovi è riconosciuto un credito 
d’imposta alle seguenti condizioni: 
 

1. BENI MATERIALI STRUMENTALI ALL’ESERCIZIO D’IMPRESA (ex super 
ammortamento) 
 

 Investimenti 2021: credito d’imposta del 10% del costo fino a max 2 milioni di euro. 
 investimenti 2022: credito d’imposta del 6% del costo fino a max 2 milioni di euro. 
 investimenti 2023: la Legge di Bilancio 2022 non  ha prorogato l’agevolazione anche al 

2023 ma il credito d’imposta può essere esteso fino al 30 giugno 2023 a condizione che 
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entro la data del 31 dicembre 2022 il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia 
avvenuto il pagamento di acconti in misura almeno pari al 20% per cento del costo di 
acquisizione. 
 

2. BENI STRUMENTALI MATERIALI TECNOLOGICAMENTE AVANZATI c.d. “4.0” 
 

 Investimenti 2021:  
 

 credito d’imposta del 50% del costo fino a max 2,5 milioni di euro; 
 credito d’imposta del 30% del costo oltre i 2,5 e fino al limite di 10 milioni di 

euro; 
 credito d’imposta del 10% del costo oltre ii 10 e fino a 20 milioni di euro. 

  
 Investimenti 2022: 

 
 credito d’imposta del 40% del costo fino a max 2,5 milioni di euro; 
 credito d’imposta del 20% del costo oltre i 2,5 e fino a max 10 milioni di euro; 
 credito d’imposta del 10% del costo per la quota di investimenti tra i 10 e 

fino a 20 milioni di euro. 
 

 Investimenti dal 2023 al 2025: 
 

 credito d’imposta del 20% del costo fino a max 2,5 milioni di euro; 
 credito d’imposta del 10% del costo oltre i 2,5 e fino max 10 milioni di euro; 
 credito d’imposta del 5% del costo tra i 10 e fino a max 20 milioni di euro. 

  
Il credito d’imposta può essere esteso fino al 30 giugno 2026 a condizione che entro la data del 
31 dicembre 2025 il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia avvenuto il pagamento di 
acconti in misura almeno pari al 20 per cento del costo di acquisizione. 
  

3. BENI STRUMENTALI IMMATERIALI TECNOLOGICAMENTE AVANZATI c.d. “4.0”  
  

 Investimenti dal 2021 al 2023: credito d’imposta del 20% del costo fino max 1 milione di 
Euro. 

 Investimenti 2024: credito d’imposta del 10% del costo fino max 1 milione di Euro. 
 Investimenti 2025: credito d’imposta del 5% del costo fino max 1 milione di Euro. 

  
Il credito d’imposta può essere esteso fino al 30 giugno 2026 a condizione che entro la data del 
31 dicembre 2025 il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia avvenuto il pagamento di 
acconti in misura almeno pari al 20 per cento del costo di acquisizione. 
 
 
 
         Festini Fabrizio 
          f.festini@eusebiassociati.it  
                   tel. 3338738201 
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